

illető szakaszbeli utfelügyelő tagok megkerestek, hogy jövőre csak kifogástalan s teljes méretű kavics és kőhalmokat vegyenek át.

A pacsai járási computusi bizottság javaslatához képest a közgyűlés elhatározta, hogy a Felső-Rajk-szent-mihályi jelenleg egykei ut tatarozása — miután azon kevés község közlekedik — felhagyatik, míg helyette a Paesafelső-rajki ut — mely egy nagy vidéknek egyedüli közlekedési eszköze Nagy-Kanizsával, hova terményeit viszi s egyuttal esetleges szükségleteit beszerzi — a megyei utak sorába felvételik. —

Zala-Egerszeg közmunka váltság hátráléka a computusi bizottság előterjesztése szerint hivatalos adatok hiánya miatt megállapítható nem lévén, a megyei számvevőség felhívatik, hogy a nevezett község közmunkaváltság tartozásáról kimutatást készítsen s azt, a kitüntetett hátrálékoknak az uttartási alap javára leendő behajthatása végett az alispáni hivatalnak mutassa be. —

A letenyei járási computusi bizottság javaslata folytán a rátkai uton levő két veszélyes pont kiszélesítése költségeinek fedezésére utólagos elszámolás kötelezettsége mellett a járási szolgabírónak 400 frt az uttartási alaphól kiutaltatik. —

Mivel a murai révések a révpénz szedés alkalmával nagy visszaéléseket követnek el: ezeknek jövőbeni megakadályozása céljából a járási szolgabíró felhívatik, utasítsa a murai összes révtulajdonosokat, hogy a megye által megállapított révpénz árjegyzékeket a révnél könnyen hozzá férhető helyen kifüggeszteni szoros kötelezettségüknek ismerjék.

Kis- és Nagy-Rada községek a folyamodványukban felhozott alapos indokok alapján az 1885. évre előírt természetbeni közmunka szolgálmány alól felmentetnek.

Sárszeg község képviselő testületének folyamodványára megengedett, hogy az 1885. évi természetbeni közmunkáját saját utjai tatarozására fordíthatja azon kikötéssel azonban, hogy a kavicsot készpénzért a vasutról szállítani köteles.

Az 1876. évi VI. t. c. 4. §-a értelmében a közigazgatási bizottságból az 1884. év végén kilépő öt tag helyébe az 1885—86. évekre Skublies Jenő, dr. Horváth Károly, Skublies Gyula, Háczky Kálmán és Koller István bizottsági tag urak, a közgyűlés által titkos szavazás útján megválasztattak.

A katonai beszállásolás terhének arányosabb megosztása céljából alkotott megyei szabályrendelet I. és 4. §-a értelmében az 1885. évre szükséges megyei katonai beszállásolási pótdó összegének és az ezen alaphól fizetendő napi kártalanításnak megállapítása tárgyalás alá vétetvén, miután a bekívánt hivatalos katonai létszám kimutatások és a megyei főszámvevő által beterjesztett részletes összeállítás szerint a szabályrendelet értelmében jövő évre szükséges kártalanítási összeg 37820 frt 68 krt tesz ki, ezen összeg vettetik ki az 1885. évre megyei

katonai beszállásolási pótdóul olyképpen, hogy miután ebből a szabályrendeletileg megállapított arány szerint 1/3-ad vagyis 4727 frt 51 kr., a 149200 frt 78 krt kitevő házbér és házosztály adóra, 1/3-ad pedig vagyis 33092 frt 57 kr. az 1408509 frt 82 krt kitevő egyéb egyenes adóra esik, ehhez képest a házosztály és házbér adónak minden forintjára 3²/₁₀ kr., a többi egyenes adó minden forintjára pedig 2⁴/₁₀ kr. vettetik ki és ebből a megállapított napi kártalanítás minden legény után 10 kr-ával és minden ló után 6 kr-ával fedezendő. — Mínt hogy azonban a számvevői kimutatás szerint a katonai beszállásolási pótdó hátráléka 57017 frt 46 krt tesz ki, az alap jelenlegi pénzkészlete pedig 8968 frt 40 krt rúg, mely 65985 frt 68 krti összegből még a jelen év második felére eső kártalanítás fedezésére 32891 frt 40 kr. fizetendő ki, a közgyűlés elrendelte, hogy a fenti hátrálékoknak az év végével eszközleendő számvevői leszámolás eredménye alapján és illetőleg az időközben leírt egyenes adó összegek akkép hajtandók be, hogy azok a következő évre megállapítandó kártalanítás fedezetéül a katonai beszállásolási alap javára esve, az akkor eszközleendő kivetésnél beszámíttassanak. —

A balaton-füredi fürdő körül elterülő s közegészségi szempontból ártalmas nádasok eltávolítása tárgyában a májusi rendes közgyűlés által kiküldött bizottság jelentése felolvasatván, s a jelentés szerint a tárgyalás az illető érdekeltek képviselőinek közbenjöttével szeptember hó 28-án megtartatván, tüzetesen megállapított, hogy a balaton-füredi fürdőnél közvetlen elterülő nádasok a közegészségre ártalmas poszlég terjesztésének megállítására tekintetből mily részben és mily mérvben irandók ki és töltendők el, azonban az érdekeltek között a gróf Eszterházy testvérek csak a kiirtási költségek megtérítése, úgy a nádtermés hasznélvezetének kártalanítása esetén egyeznek bele, míg a veszprémi káptalan bele nem egyezik és esetleg az innét felmerülő költségeknek is ellentmond. — Miután az ügynek az illető érdekeltek hozzájárulása útján való megoldása nem sikerült, a Svastits Benó alispán úr elnöklése alatt dr. Mangin Károly megyei főorvos, Sturm György kir. főmérnök és Szentmiklóssy Gyula járási szolgabíró urakból álló bizottság a következő javaslatot terjesztette a közgyűlés elé:

Tekintve, hogy a helyszíni tárgyalás alkalmával is szakértőileg megállapított, hogy a balaton-füredi fürdő körül gróf Eszterházy testvérek és a veszprémi káptalan birtokában levő balaton-parti részekben elterülő nádas, poszlég terjesztő befolyása miatt a fürdő légkörére ártalmas és annak kiirtása részint olyképeni eltörlése, hogy a poszlég fejlesztése meggátoltassék — közegészségi érdekből okvetlenül szükséges; — tekintve továbbá, hogy ezen nádas eltávolítása illetőleg az azáltal okozott közegészségi ártalomnak megszüntetése a nagyméltóságú belügyminiszteriumnak rendeletéből kifolyó oly

jele annak, hogy népünk másféle pénzt nem ismert. E pénzek kétféle módon léptek fel, vagy átlukasztva mint lógók a gyöngyök közé fűzve, ezek képezik a többséget, vagy nem átlukasztva, ép vagy kopott állapotban a csontváz jobb kezében, vagy ez alatt. Egy esetben három pénz hosszukás vas lemez közé szorítva találtam.

A lógókul használt pénzek, többnyire ütött, vétett és csaknem a felismerhetlenségig lekopott apró Constantin-félék, itt komolyan szóba sem jöhetnek; a pénzeket nyakékül hordani divatban volt talán már azóta, mióta egyáltalán pénzt vertek és divatban van még mai napig is. A szabadon lett pénzek azonban a legnagyobb mérvben keltik föl figyelmünket, mert ezeket igazán forgalomba volt pénzeknek lehet tekintem. A római sírokba tett pénzek jelentősége vagy pusztán vallási, mint a Charonnak fizetendő obolus, vagy pedig emlékül szolgáló tárgyak. De a római sírok korát sem lehet mindig a bemellékelt pénzek után megítélni; mert találtam például magam Savariában határozottan harmadik és negyedik századbéli római sírokat, a melyben nemcsak különböző időkben élt császárok, hanem még korszakság-korabeli pénzek is voltak. Ily esetben természetesen a legújabb keltű pénz határoz.

Sírműzeink pénzei, egy Tibeirus és egy Mark-Aurel ezüst denáron kívül, mind negyedik századbéli bronz pénz. Képviselők a következő császárnevek I., II., Constantinus, III., Constantius, Constans, Julianus, I. Valentinianus és Valens, Gratianus és II. Valentinianus. Második Valentinianusnál későbbi pénz sírműzeinkben nem létezett. A derek, 24 éves Gratian császár tudvalevőleg kettős árulás következtében veszítette el életét 383-ban, augusztus 25-én Lyonban. Maximus usurpator ugyanis Gratian hadseregét Páris mellett pénzrel megvesztegette és elpártolásra bírta, Gratian menekülni kényszerítve, Lyonban a saját helytartója által gaz módon felajánlott vendégszeretetet igénybe vette, kinek asztalánál őt Andragathius, Maximus usurpator

intézkedést képez, melynek elrendelésére az 1876. évi 14. t. c. 10. és 159. §-ai a törvényhatóságot nemcsak feljogosítják, hanem tüzetesen kötelezik is és ezzel, valamint a fenforgó közegészségi érdekekkel szemben az illető tulajdonosok részéről emelt és a nádtermés hasznélvesztésére alapított kifogás annál kevésbé vehető figyelembe, mert a kiirtandó s az országos híri fürdő körébe eső terület kellő eltöltés által a nádtermés hasznát sokszorosan felülmúló értékesedést nyerend s különben is ezen nádasok a törvénynek a közegészség ártalmát megszüntető rendelkezése alá esvén, a törvény végrehajtását a tulajdonosok kifogása nem gátolja s végre tekintve, hogy az ebből eredő költség viselésére mindkét tulajdonos fél számba vehető áldozat nélkül is képes levén, a hivatkozott törvény 10. §-a értelmében megtérítésre avagy segélyre sem a törvényhatóság, sem az állam részéről igényt nem tarthat; ugyanazért a kérdéses nádasoknak a tárgyalási jegyzőkönyvben tüzetesen megjelölt területen és mérvben leendő kiirtása és eltöltése kötelezőleg rendeltessék el akkép, hogy azt az illető tulajdonosok saját költségükön s minden kártalanítás nélkül legkésőbb a jövő 1885. évi fürdő idény megnyitáig foganatosítani tartozzanak, annak terhe alatt, hogy elmulasztás esetében költségeikre hatóságilag eszközöltessék a nádasok kiirtása és eltöltése.

A kiküldött bizottság ezen javaslatát a törvényhatósági közgyűlés egész terjedelmében elfogadta és határozattá emelte.

Az 1870. évi 42. t. c. 44. §-a értelmében alakított igazoló választmány tagjainak a törvényben egy éves meghatározott működési köre f. év végén letelvén, ehököül 1885. évre Árvay István úr, tagjaul Szigethy Antal, Nagy Károly, dr. Czinder István urak főispán úr ömeltósága által kinevezettek, Handler István, Köngmayer János, Graner Jakab, Hajik István, Boffy Lajos urak, ez utóbbi jegyzőül, a közgyűlés által megválasztattak. —

A pápa-kezdhelyi vasut tárgyában a szeptemberi rendes közgyűlés által kirendelt küldöttség jelentése felolvasatván, a küldöttség javaslata alapján a közgyűlés Zalamegyének a vasutépítési költségekhez való járulását tíz éven át évi 12.000 forinttal mondotta ki azon hozzáadással, hogy csak az esetben lesz ezen ajánlat kötelező, ha a vasutépítés ügye teljesen biztosítva lesz, egyuttal kikötött, hogy a majd alakítandó igazgató tanácsban Zalamegye egy taggal képviselve legyen.

Olvastatott Zala-Egerszeg város képviselő testületének azon kérelme, hogy a törvényhatósági közgyűlés a megyei betegápolási alaphól a város által építendő kórház költségeinek fedezéséhez, amár megszavazott tíz ezer frton kívül újabb tízezer forinttal sziveskedjék járulni. — A közgyűlés a kért tízezer frtot megszavazta.

Olvastatott a Zala-egerszeg-szent-iváni helyi érdekű vasut végrehajtó bizottságának kérelmei hogy a megye a kérdéses vasut kiépítési költségeihez tíz éven át a közmunka alaphól hozzá,

már előtte odaérkezett tábornoka, leszárt. — Második Valentinian 391-ben május 15-én Vienneben, Galliában, Arbogast, frank minisztere fojtatta meg. A két császár halála közti nyolc évben Pannonia, egyfelől az Olaszország birtokára törő Maximus usurpator, másfelől II. Valentinian és Theodosius császárok közti szakadatlan harcok színhelye volt; de sem Theodosius, sem Maximus-féle pénznek még csak hírmondója sem akadt sírműzeinkön.

A pénzek tanúsága szerint tehát világos, hogy a kezshelyi sírműzeik Gratian és II. Valentinian közös uralkodásánál nem idősebbek, de hogy nem is lehetnek sokkal fiatalabbak, abból világlik ki, hogy későbbi pénz egyáltalán nincs, pedig ha ilyen népünk közt forgalomban lett volna, a három ezer sír valamelyikébe egy csak tévedett volna. E szerint csaknem bizonyosnak vehető, hogy az itteni telepek a Gratian és Valentinian halála közti háborús években pusztultak el. A felhozott érveket mind számba véve arra a meggyőződésre jutottam, hogy a kezshelyi sírműzeik legvalószínűbb korúak a negyedik század második felét kell tekintenünk.

Mint már bevezetésben is jeleztem, arról mitéle nép vagy nemzet volt az, mely itt ütötte fel sátrait, ide temette holtjait, idő előtti dolog volna már most véleményt kockáztatni. Bevárandónak tartom mindenképp az anthropolog szaktérfaik itéletét, a kiknek ez érdemben anyagot eleget szolgáltatottam. De bevárandó szintén a további kutatások és buvárlásoknak, melyek, épen a népvándorlást illetőleg, nálunk országszerte örvendentes módon megindultak, eredménye is; mert mind a helyrajzi összetartozandóság, mind a leletek analogiájának vagy egymástól való lényeges eltérésének megállapítása nélkül épen a nemzetiségeket illetőleg kielégítő feleletet e kérdésre sohasem fogunk adhatni; ámbár az sincs kizárva, hogy e kérdés végleges érvényű megoldásáról örökre is le kell mondanunk.

Nemi téjékoztatól és mintegy izelölül annak, mily nehézségekbe ütközik e kérdés megoldhatása, néhány

feldült sírok csontvázaí vehetők csak figyelembe. Ezen ugyanis akkor, mikor sírjaik utányomozhatólag az ugyanahhoz a néphez tartozók által dulattak fel, részint azért, hogy egy későbbi halottnak helyet engedjenek, részint pedig tisztán rablási szándékból, mondom ezeken a csontvázaikon akkor már lágy részek egyáltalában nem lehettek, mert magok a csontok zöldek a rajtuk fekvő bronz tárgyaktól. Tekintettel tehát az alább felhozandókra, talán nem fogok nagyot tévedni, ha sírműzeinknek körülbelül 40—60 évi időtartamot asszignálok. Ez azonban csak mellékes értékkel bír, fő dolog az, hogy a leletek, összességükben tekintve, adnak-e oly támpontokat, melyek alapján a sírműzeik valószínű korát némi biztonsággal meg lehessen állapítani.

E kérdés megoldását már előkészítettem akkor, mikor a sírmellékletek készítményi módja és helyéről értekeztem. Ott igyekeztem kimutatni azt, hogy a sírmellékletek díszesebb és értékesebb része a római műipar félreismerhetlen befolyása alatt, a római ötvösség ezred-éves, tökéletesen kifejtett technikai ügyességével készült, mely felvevén magába az idegen népek ízlése szerinti eredeti alakításokat, azokat tovább fejlesztette, nemcsinette, szépítette, és így a római kisművészetnek oly úde utóvirágzását hozta létre, mely dacára a kölesönzött bizarr formáknak, a harmadik és negyedik századbéli, a hagyományos formáknak örökös és változatlan utánképzése által már-már elesonosodott és schematikusá vált kisművészetbe új életet öntött. Világos ebből, hogy népünk okvetlenül érintkezett a rómaiakkal, a mi különben a talált, határozottan római tárgyakból is ki-világlik, csak az a kérdés, mikor? mely korban? Évszámmal, persze, nem szolgálhatok, azt csak írott emlékek után tehetném, a mi nincs; de a sírokból előfordult római pénzek alapján talán képes leszek evvel a nehézséggel is nagyjában megküzdeni.

A pénzek, jobb támpont hiányában, még a legmegbízhatóbb időmutatók. Mindkét sírműzeon kizárólagosan csakis római pénzeket találtam, a mi világos tanú-

Járuljon. A közgyűlés egy küldöttséget küld ki, az iránti javaslattefelével megbízva, hogy a Zalaegerszeg-szent-iváni helyi érdekű vasút létesítéséhez a megye mily mérvben járuljon. A küldöttség tagjaivá Svastits Benő alispán úr elnöklése alatt Eperjessy Sándor, Novák Ferenc, Skublies Gyula, Tolnay Károly urak választottak meg.

Olvasatott a közigazgatási bizottság előterjesztése, a megyei árvászeknél egy ideiglenes pótülnöki állás szervezése tárgyában. Mintán a megyei árvászeknél alkalmazott fogalmazó közegek a legnagyobb tevékenység mellett sem képesek az árvászeknél levő hátralelékokat a napról napra fokozódó ügyforgalom mellett a jogos igényeket kielégítő gyorsasággal feldolgozni s mintán a gyámpénztári tartalékalap az új személyszaporítással járó terhet elviselheti: az árvászeknél egy, főispáni kinevezéssel betöltendő ideiglenes pótülnöki állomás szervezését 3 firt napidíjjal a közgyűlés elhatározta.

A községi jegyzői szigorlat tárgyai és megtartási módja, nem különben a vizsgáló bizottságok szervezése iránt az 1883. évi I. t. c. 6. §-a értelmében alkotott szabályrendelet 2. §. b.) pontja szerint a vizsgáló bizottságba a törvényhatósági bizottság kebeléből Szigethy Antal és Farkas József urak a közgyűlés által három évre megválasztottak.

Az egyenes adók 1885 évre való kivetése tárgyában kibocsátott kir. adófelügyelői körrendelet.

(Vége.)

A most említett pont annyiban szenved változást, hogy az I. II. osztályú kereseti adó 1885. évtől kezdve kicérel nélkül minden adóóra nézve az ezen két adónemről szóló külön kivetési lajstromban lesz kivetendő. Magától értetvén, hogy a III. oszt. kereseti adó alá tartozók családtagjai a III. osztályú lajstrom illető rovatába felveendőek.

Utasítom továbbá jegyző urat és felhívom a tekintetes polgármesteri hivatal, miszerint az 1885. évi I. és II. osztályú kereseti adókivetési lajstromokat az 1884. évi kivetési lajstromokkal együtt 1884. évi december hó 15-ig felülvizsgálás végett minden körülmények között további megsűrgetés bevárása nélkül terjessze be.

Az 1883. évi X. t. cikkre való hivatkozással utasítom jegyző urat és felhívom a tekintetes polgármesteri hivatal, miszerint a kizárólag napszámokra a kivetési lajstromba leendő felvétel mellett — adót ki ne vessenek, ha csak az illetők nem kizárólag napszámból élnek, hanem vagy keresetük minőségéhez képest az első osztályú kereseti adó egyéb alosztályainak egyikébe tartoznak, vagy haszonhajtó foglalkozásból, üzletből, különösen adott tőkéből vagy ingatlan birtokból oly jövedelmet húznak, mely a fennálló törvények értelmében adó alá esik, mely esetekben az illető azon osztály szerint, mely alá esik, kereseti adóval megrovandó.

Megjegyeztetik, miszerint a községek előjárói és Nagy-Kanizsa város tekintetes polgármesteri hivatala a napszámokra adó alóli kihagyásáért felelősséggel tartoznak és a mennyiben egyik vagy másik napszám törvényellenesen adó alól kihagyatnék, bebizonyult mulasztás esetén a közadók kezeléséről szóló törvény rendelkezéséhez képest 25 firtig terjedhető pénzbírságban lennének a mulasztó közegek elmarasztalandók.

történelmi adatot fokok felhozni. A római birodalom lakossága időszámításunk első három századában, hogy kerékszámot mondják, bár Olaszországban kívül csupa meghódított vagy meghódított, nyelvre és származásra egymástól különböző nemzetekből alakult, mégis bizonyos egyöntetűséget mutatott. Fölvette eleinte kényszerűségből, utóbb önkényt, a hódító rómaiak nyelvét, szokásait, élet- és világnézetét, szóval egészen rómaiává hasonult át; a rabigába görnyedt népek egyedei, barbár hangzású neveik dacára, büszkékké lettek arra, hogy rómaiak, a minék halvány eltorzult nyomai még a mai románoknál, oláhoknál is feltalálható. Ez az állapot azonban már a harmadik század vége felé, a mikor is a germán zsoldosok seregesen tödultak a római sasok alá, bomladozni kezdett, a negyedik században pedig végkép megszűnt. A római elemek a városokba vonultak vissza és itt nem éltek, csak tengődtek még vagy másfél századig; a vidéket idegen népek foglalták el, melyek ugyan ideig óráig a rómaiak számára művelték a földet, a rómaiak csatáit vívták, római tisztviselők által kormányoztattak, de rómaiakká már nem lettek. A birodalom lakosságának egyöntetűsége, a tények kérelhetetlen logikája, a népvándorlás súlyos csapásai alatt hol előbb, hol utóbb, de mindenütt végképen megsemmisült. Pannoniában ez a processus már a harmadik században kezdődött és a negyedik század közepe felé befejezett ténynyé vált.

Ezt az átalakulást, mely utóvégre is a nyugotrómai birodalom megsemmisülésére vezetett, maguk a rómaiak kezdeményezték, ők maguk alatt vágták a fát. Hogy ne is említsem a germán zsoldosokat, a kikkel ismét germánok ellen harcoltak, a tömörked hadi foglyot, kiket folytonos harcaikban zsákmányul ejtettek, a tartományok elpusztult részeibe telepítették le mint gyarmatosokat, colonokat, kik mintegy jobbágysági viszonyban művelték a földet, az államnak részt is, adót is fizettek, rőghöz voltak kötve, gyermekeiket pedig elvitték katonáknak. — Egész barbár néprészletek kér-

IV. A III. osztályú kereseti adót illetőleg.

A III. osztályú kereseti adó a törvény értelmében már 1884. évben három évre t. i. 1884., 1885. és 1886-ra terjedő érvényre vettetik ki, magától értetetik, hogy azoknak, a kik már a folyó 1884. évben ezen adóval megváltak róva és azon üzlet vagy foglalkozás, melynek alapján megrovottak, évközben az 1883. XLIV. t. cikk 12. §-ának 2. b. értelmében változást nem szenvedett, újabb vallomást adni nem szükséges; ellenben azok, akik a folyó 1884. évi adókirovás ideje óta a III. oszt. kereseti adó alá tartozó üzletet nyitottak vagy foglalkozást kezdtek, vagy előbbi üzletükkel és foglalkozásukkal felhagytak s ezt mindaddig az illető helyen be nem jelentették, kötelesek a fent kített határidő alatt a törvényes következmények terhe alatt az erre vonatkozó bejelentést megtenni, illetőleg szabályszerű vallomást benyújtani.

E végből a következőket rendelem és pedig:

A) azon adóórákra nézve, kik az 1884. évben III. oszt. kereseti adóval már megróva voltak és foglalkozásuk illetve üzletük változást nem szenvedett, az innét egyidejűleg kiadott Egyenes adók G. nagy Regál, 14. c. raktár számmal jelzett III. oszt. kereseti adó lajstrom szerkesztendő.

Ezen kivetési lajstrom 1—10 rovata pontosan kitöltendő és a mult évi kivetési lajstrommal együtt, melynek jegyzet rovatában az 1884. évben beállott változás kitüntető, — 1885. évi február hó 10-éig a C. alatt említett lajstrommal együtt ide mulhatlanul beterjesztendő;

B) azon adóórákra nézve pedig, kik az 1884. évi III. oszt. kereseti adó megállapítása óta nyitottak üzletet vagy kezdték foglalkozást, a vallomási íveknek 1885. évi január hó 15-éig leendő bekövetelése és ezen vallomási íveknek az 1880. évi november hó 4-én 18832. sz. alatt kelt közzétételben foglaltak szerinti adatokkal ellátás mellett, a III. oszt. kereseti adó kivetési lajstrom nyomtatvány szerkesztendő ezen lajstromot a vallomási ívekkel együtt 1885. évi február hó 10-éig ide mulhatlanul terjessze be, mivel ez utóbbiakra nézve még az adókirovó bizottság megállapítása lesz szükséges.

V. A IV. osztályú kereseti adót illetőleg.

A IV. oszt. kereseti adó alá tartozó egyének kötelesek vallomásaikat 1885. évi január hó 15-éig mulhatlanul beadni, e végből az erre vonatkozó nyomtatvány még f. évi december hóban azon figyelmeztetéssel adandó ki, hogy a lelkiismeretességgel kitöltött vallomásaikat 1884. évi január hó 15-éig annál is inkább mulhatlanul beadják, mivel mulasztás esetén az adóhivatalból fog megállapítani, a felhívásról szóló vévény, ugymint a II. pont alatt említett, a vallomáshoz csatolandó.

A beadott és hivatalból felvett vallomási ívek és a mult évi kivetési lajstromok segélyével 1885. évre IV. oszt. kereseti adó kivetési lajstrom, melynek 1—10 rovata pontosan kitöltendő, szerkesztendő és a vallomási ívekkel együtt 1885. évi január hó 31-éig ide mulhatlanul beterjesztendő.

Megjegyeztetik, hogy a vallomási ívekre a kellő adatok az 1880. évi november hó 4-én 18832. szám alatt kiadott közzétételben foglaltak szerint pontosan rávezetendőek.

VI. A tőkekamat adót illetőleg.

A tőkekamat adó kivetés az adókötelesek vallomásai, a be- és kikebelezési végzések, valamint a mult évi vallomások alapján eszközözendő.

E végből a nyomtatványok a feleknek 1885. évi január hóban már kiosztandók azon figyelmeztetéssel, hogy vallomásaikat 1885. évi január hó 15-éig mulhatlanul adják be, mivel mulasztás esetén adójuk hivatalból fog megállapítani, a felhívásról szóló vévények, ugymint a II. pont alatt említett, a vallomásokhoz csatolandók.

A mult évi tőkekamatadó vallomási ívek, valamint a zálogjog be- és kikebelezési végzések még e hó folyamán külön számmal az 1885. évi összeírásnál leendő irányadóul kiadni fognak.

tek és kaptak fölvetelt a birodalomba szabadabb intézményekkel, mint laeti vagy gentiles, ezek a hadsereghez külön csapatokat állítottak és másképp is nagyobb önállóságnak örvendettek, mint a colonok.

Midőn a vandálokat, kik Wisumar királyuk alatt a Körös és Maros közt laktak, Geberich gót király a Maros mellett véres csatában egészen tönkre tette, Nagy-Constantin császár a vandálokat mintegy 300,000 főre menő maradékok Pannoniában telepítette le. Laktak azonban itt quádok és sarmaták is, mert ezek 354-ben fellázadtak és tüzzel vassal pusztították a tartományt. Julianus caesar megverte őket, átkergette a Dunán törzrokonaihoz, sőt még azok tartományába, a Duna és Tisza közti rónába is behatolván, Sarmaticus névvel tiszteltetett meg. A Nagy-Constantin által betelepített vandálokkal az alán nép egyes törzsei is találta székhelyeket Pannoniában; mert Gratian császár pannoniai alánokból állít testőrcsapatot, mi által maga ellen bőszi mind a rómaiakat, mind az udvarában és hadseregében mindenható frank-germánokat. 375 táján gótok, alánok és hunnok törnek Pannoniába, 380-ban pedig a Safrach és Aetheus vezérlete alatt gótok ölnek és rabolnak ebben a tartományban.

Szt. Jeromos 393. táján a következőket írja Heliodorhoz intézett levelében: „Borzad az ember lelke, ha korunk viszontagságait tekinti. Már több mint húsz éve, hogy Constantinápoly és a juliai Alpok között naponként római vér foly. Schythiát, Thráciát, Macedoniát, Dardaniát, Dáciát, Thessaliát, Achaját, Epirust, Dalmátiát, mindkét Pannoniát a gót, sarmát, quad, alán, hun, vandál és markomann hadak pusztítják, rabolják.”

A népvándorlás mindeme igazalmainak bővebb fejtegetése az itt lakott nép miféleségi kérdését még csak bizonyultabbá, bizonytalanabbá teszi. Részemről legtöbbit bízom a szerencsés véletlenbe, mely a kutató és buvárkodó régészt ritkán hagyja cserben, hogy az, ha azonnal nem is, de talán a közel jövőben a keszthelyi sírmezők fölött derengő ezen homályt is el fogja oszlatni.

Minthogy pedig a nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszteriumnak f. évi szeptember hó 26-án 36151 szám alatt kelt rendelete szerint az adóórák minden egyes tőkéje vagy járadéka után kivetett tőkekamat vagy járadékadó — hogy a kivetési lajstrom jegyzet rovatába az adós nevével kitüntetni lehessen — a kivetési lajstromba külön-külön tétel alatt vezetendő be, utasítom jegyző urat és felhívom Nagy-Kanizsa város tekintetes polgármesteri hivatalát, miszerint az adókötelesektől minden egyes tőke ügy járadékra nézve is a vallomási ívet külön-külön követelje be.

A beadott, vagy a mult évi vallomási ívek és végzések alapján a kivetési lajstrom 1-8 rovatai pontosan kitöltendőek és minden egyes adózó a kivetési lajstromban annyiszor veendő fel, a hány tőkéje vagy járadéka van.

A kivetési lajstromok a vallomási ívekkel együtt, melyhez a mult évi vallomási ívek és a kiadott végzések csatolandók 1885. évi január hó 31-éig ide mulhatlanul beterjesztendőek.

A tőkekamat adóra nézve különben a fentiekben kívül irányadóul szolgál az 1880. évi október hó 30-án 15311 szám alatt kelt közzététel, mely szerint különösen a per alatt álló tőke kamatai, ha az illető fél által hiteles okmányokkal nem igazoltatnék, hogy most is per alatt állnak, adó alá felveendőek.

VII. A nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adóját illetőleg.

Ezen adónem ott, a hol ilyen létezik, utasítom jegyző urat és felhívom Nagy-Kanizsa város tekintetes polgármesteri hivatalát, miszerint a vállalat vagy egylet igazgatójától a vallomást, az 1884. évi mérleg, nyereség és veszteség számlát, az 1884. évi tiszta nyereség felosztását előtűntető közgyűlési jegyzőkönyvet és a mennyiben az alapszabályok megváltoztak volna, ezen megváltozott vagyis új alapszabályokat is követelje be és ezeket az illető kivetési lajstrommal együtt 1885. évi március hó 31-ig ide terjessze be.

VII. A fegyver adót illetőleg.

A fegyveradó az 1883. évi XXIII. trveikk értelmében 1885—86. évre a következőképpen vettetik ki:

Az adótárgyak összeírását azokra nézve, kik csak fegyveradót fizetnek, az adózók által a fenti törvény 14. §-a értelmében beadott bejelentések alapján a községek előjárói teljesítvén, utasítom jegyző urat és felhívom Nagy-Kanizsa város tekintetes polgármesteri hivatalát, miszerint a bejelentésre szükséges nyomtatványok kiszolgáltatása mellett az adózókat bejelentéseiknek 1885-ik évi június hó 30-áig leendő beadására szólítsák fel.

A bejelentések alapján 1885—86. évre összeállított fegyveradó kivetési lajstromok az 1884—85. évi kivetési lajstromokkal együtt megállapítás végett 1885. évi július hó 10-ig minden körülmények között ide beterjesztendőek.

IX. Az általános jövedelmi pótadót illetőleg.

Az általános jövedelmi pótadó kivetés az 1883. évi XLVI. t. c. által módosítást szenvedé, a mennyiben a III. és IV. oszt. kereseti adó, tőkekamat és járadékadó, valamint a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyletek adója után az általános jövedelmi pótadó ugyanazon kivetési lajstromban, melyben az említett adónemek felvéve lesznek, kivetetik és csakis a föld és házadó után kivetendő általános jövedelmi pótadóra nézve lesz szükséges külön kivetési lajstromnak szerkesztése, mivégből a következőket rendelem:

Az 1883. évi XLVI. trveikk 8. §-ának végrehajtása iránt 10730 szám alatt kiadott pénzügyminiszteri utasítás 7. §-a értelmében a bekebelezett és a kiszámított általános jövedelmi pótadóból levonható adósság utáni kamatok bevallására nézve a szükséges nyomtatványok az illető feleknek 1885. évi január havában kiosztandók azon figyelmeztetéssel, hogy a vallomások pontosan és lelkiismeretesen kitöltvén, 1885. évi január hó 31-ig mulhatlanul beadják, mivel ezen idő után beadott vallomások tekintetbe vétetni nem fognak.

Jegyző úr (városi adóhivatal) kötelessége leendő, minden ily vallomásra a beérkezés napját rávezetni és a beérkezés idejét sajátkezü aláírásával igazolni.

A vallomások begyűjtése, valamint az 1885. évi földadónak és a házostály és házberadóknak az adókönyvben történt egyénekenkénti előírása után, a kivetési lajstrom hibátlanul elkészítendő és 1885. évi ápril hó 10-ig mulhatlanul beterjesztendő.

A kivetési lajstrom címtáblájára az 1885. évi földadó, házostály és házberadó egy összegben rávezetendő.

Az adómentes föld vagy házak után azon arányhoz képest, mely szerint a föld, házostály vagy házberadó fizettetnék, az általános jövedelmi pótadó a kivetési lajstrom megfelelő rovatai alatt felelősség terhe alatt kivetendő.

Végre megjegyeztetik itt, hogy a beadott vallomásokban előforduló oly kölcsönökre nézve, melyeket a vallomást tevő adózó hitelüzlettel foglalkozó pénzintézetektől vett fel, a vallomás jegyzet rovatában kitüntető azon összeg, mely az eredetileg kölcsön vett és bizonyos évek alatt törlesztendő tőkeösszeg után a kötvényben megállapított kamatláb szerint kamat gyanánt egy évre esik.

X. A hadmentességi díjat illetőleg.

A hadmentességi díj vallomási ívek a díjkötelesektől 1885. évi február hó végéig mulhatlanul bekövetelendőek az e célra szóló E. minta nyomtatványon.

A vallomási ívek, változás kimutatások és B. nyilvántartási jegyzékek segélyével az 1884. évi ápril hó 10-én 8201 szám alatt kelt közzétételben foglaltak szem előtt tartása mellett készítendő kivetési lajstromok az adatokkal együtt 1885. évi ápril hó 10-éig ide terjessze be.

Magától értetvén, hogy az eddig felvéve volt hadmentes díjkötelesek, külön lajstromba, az ujonan felveendő díjkötelesek szintén külön lajstromba felveendőek.

Tekintve, hogy az egyes adónevek kivétele most már nem kezdetleges és e mellett a szükséges utasítások kellő részletességgel annak idején megadottak, emelvényen kiadva az egyes adóneveket illető kivételei munkálatok beküldésére vonatkozó határidők is hosszúra terjednek, bizony elvárnom, hogy nem csak a beküldési határidők pontosan betartva lesznek, hanem a kivételei munkálatok is a kívánalonnak megfelelően szerkesztve, ide beküldetni fognak.

A mennyiben a felsorolt munkálatok kellőleg szerkesztve a kitűzött határidőben benem küldetnek, az 1883. évi XLIV. t. c. 14. § a értelmében a mulasztó közeg pénzbüntetés elmarasztalja, esetleg költségén más alkalmas egyéni ezen munkálat elkészíttetni fog.

Végre felemlitem, hogy az egyenesadó munkálatokhoz szükséges nyomtatványoknak haladék nélküli kiszolgáltatása végett, a mennyiben ez még meg nem történt volna, a m. kir. adóhivatalt egyidejűleg utasítottam, miért is e tekintetben azonnal oda forduljon.

Kelt Z.-Egerszegen, 1884. évi nov. hó 9-én.

Radulovits Gerő s. k.

m. kir. pénzügyi tanácsos és adófelügyelő.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

A városi képviselő testület f. hó 27-én tartott népes gyűlésén felolvastattott a magas belügyminiszteriunnak f. évi november 17-én 62215 szám alatt kelt rendelete, melylyel városunknak rendezett tanácsú városá válogatott átalakítását engedélyezte, mely leíratot a képviselők zajos éljenzéssel fogadták. Ugyancsak felolvastattott az alispáni hivatalnak f. évi novem. hó 22-én 18965 szám alatt kelt rendelete az előleges intézkedéseknek lehető rövid idő alatti eszközzése tekintetéből. Ehhez képest a képviselők száma 64-ben állapították meg, tele részben a választó közönség választottából, hason fele részben pedig a legtöbb egyenes adót fizető lakosokból. — A képviselő testület legtöbb adót fizető tagjai névjegyzékének összeállítása, továbbá a képviselő testület választás alá eső tagjainak megválasztása végett első sorban a választók névjegyzékének egybeállítására dr. Czinder István úr elnökle alatt Fischer László, Goldfinger János, Hajgató Ferenc, Horváth Béla, Nagy János és Páslek József urakból álló bizottság küldetett ki. Az igazoló választmány tagjaivá Szigethy Antal, Kovács Károly és Udvardy Ignác urak választottak. Mivel az új szervezés az 1871. évi 18. tcikk 65. §-ában a rendezett tanácsú városokra előirt szervezeti szabályrendelet alapján teljesítendő, e szabályrendelet megalkotása végett Arvay István úr elnökle alatt dr. Czinder István, Fischer László, Goldfinger János, Hajgató Ferenc, Kovács Károly, dr. Mangin Károly, Páslek József, Ruzsits Károly, Szigethy Antal és Vöczkődy László urakból álló bizottság lett kiküldve ama megbízattal, hogy az elaboratumot lehetőleg december hó 10-ig egybeállítani sziveskedjék. — A képviselők választására nézve a város két kerületre lett felosztva; nagyon természetesen ama megjegyzéssel, hogy mindkét kerület valamennyi képviselőre szavaz; a két választó kerület felállítását a szavazás gyorsabb lefolyása végett van.

Régészeti előadás. Dr. Lipp Vilmos úr, a keszthelyi gymnasium igazgatója, régészeti előadását f. hó 23-án tartotta a polgári iskola rajztermében. A közönség érdeklődést fénnyesen igazolja, hogy a rajzterem zsúfolásig meg volt telve. A hallgatók jelentékeny részét hölgyközönség képezte. Dr. Lipp úr beszéde kezdetén szólt az általa kiadott sírokról, azokban talált tárgyakról, szép csoportot mutatva be a sírokból talált fegyverek, karperec, kargyűrű, övdísz, mell- és gyöngyökből. Végül sajtó alatt levő „A keszthelyi sírmezők” című terjedelmes monographiájából felolvasta a sírok népének életét, szokásait s a sírok állítólagos korát. Ez érdekes részt az előadó úr lekötelező szívesseggel folytán lapunk tárcájában közöljük. A szellemes és élvezetes előadás bejártával a közönség a tudós régészt lelkesen megjelente.

Az új társaskör alakítása tárgyában f. hó 22-én délután öt órakor a polgári iskola egyik földszinti termében népes értekezletet tartott, melyen Svastits Benó alispán úr élénk szívekkel ecsetelte annak szükségét, hogy városunkban, mint a megyének székhelyén, a művelt társasélet elemeit összefoglaló társaskör alakítsák. A jelen voltak egyhangulag a társaskör alakítása mellett nyilatkoztak, egyúttal egy kilenc tagú bizottság lett megválasztva ama megbízattal, hogy az alapszabályokat elkészíteni, alkalmas helyiségről gondoskodni, egyáltalán a kör megalakítása körül szükséges teendőket fogantatni s annak megtörténével az alakuló közgyűlést egybehívni sziveskedjék. A bizottság tagjaivá Svastits Benó úr elnökle alatt Arvay István, Gózonny László, dr. Gyümörey Vince, Háczky Kálmán, dr. Horváth Károly, dr. Mangin Károly, Skublics Jenő és Szigethy Antal urak választottak.

Az alsó-lendvai községi iskolaszék. hogy az ottani polgári iskola látogatására a szepintézet sorsú vidéki tanulóknak alkalmat nyújtson, tapintézet felállításán buzgalkodik s e tárgyban a tanúgy barátaihoz ezen lelkes felhívást intézte: „Felhívás! Alsó-Lendva mezőváros községi iskolaszéke, hogy az e vidéken elhanyagolt nevelés ügyének lendületet adjon, s hogy a nevelést a kevésbé vagyonos szülők gyermekei részére is lehetővé tegye, elhatározza az itt államsegéllyel fenntartott polgári iskolát egy „tapintézet” kiegészíteni. E tapintézet alapszabályait az illetékes főhatóságnál bemutatván, azok a bemutatási záradékkal elláttattak. Célja ezen tapintézetnek a helyben hagyott alapszabályok 3. §-a szerint: a) az alsó-lendvai polgári iskolát látogató teljesen vagyontalan tanulóknak ingyenes — vagyonszámban tanulóknak pedig az iskolaszék által időről-időre megállapítandó jutányos díjérti teljes vagy részleges ellátás melletti elhelyezése; b) a polgári iskola 6 osztályát jó sikerrel végzett tanulóknak tehetségük és hajlamukhoz képest az ipar- vagy kereskedelem valamelyik

ágabani kiképzésére; c) a tanulmányaikat folytatni kívánó s ehhez hivatással bíró tanulóknak képzésére. Hogy e tanítézet létesülhessen s céljának megfelelően, azon alázatos kérelemmel járulok urasághoz: méltóztatásuk ismerősei körében ezen eszmének, melylyel egy 49000 lakos meghaladó, Steyerország által határolt vidék ujjauszületének s magyarosodásának alapját óhajtjuk letenni, minél több barátot és anyagi támogatót szerezni s az ilykép valóban a baza oltárára tett filléreket legkésőbb 1885. évi július 31-ig hzzánk eljuttatni. A szíves adományok nyilvánosan fognak nyugtáztatni. — A községi iskolaszék. — Midőn e nemes ügyet az olvasó közönség szíves támogatásába ajánljuk, egyúttal kijelentjük, hogy az adományokat készséggel elfogadjuk és rendeltetése helyére juttatjuk.

Hírdatás. Fényes ünnepélye volt f. hó 23-án Letenyének és vidékének. Muraköz és Letenye között, hol a jégzajlás 1878-ban a régi hidat elsodorta, államköltségen új, remek hid épült, melyet említett napon Laskovits Ferenc szentszéki ülnök, letenyei esperes plébános mintegy 3000 ember jelenlétében ünnepélyesen felszentelt és Sturm György kir. főmérnök a közforgalomnak átadott.

Hymen hírek. Merklly Antal a kanizsai járás segédszolgabírója eljegyezte Nagy-Kanizsán Belus Anna kisasszonyt, dr. Hoffmann László tapolcazi ügyvéd Hirschler Matild kisasszonyt Nagy-Kapornakon. — Mayer Gyula vöröskői uradalmi ispán örök hűséget esküdött Folly Lina kisasszonynak, dr. Rotschild Jakab nagykanizsai ügyvéd pedig Weisz Franciska kisasszonynak.

Meghívó. A zalaegerszegi „Társaskör” f. évi dec. hó 6-án saját könyvtára javára a „Zöldfa” vendéglő nagytermében felolvasással egybekötött táncestélyt rendez. — A felolvasás tárgya a „szerelem a magyar népköltészetben” írta és olvassa Számek Zsigmond. — Beléptidő személyenkint 80 kr. Kezdeté 8 órakor. Felülírtaké köszönettel fogadtatnak és a „Zalamegye” című lapban nyugtáztatnak.

Értesítés. A zalaegerszegi „Társaskör”-nek f. évi december hó 6-án szombaton a „Zöldfa” vendéglő nagytermében tartandó felolvasással egybekötött táncestélye alkalmával Kaffcher Béla úr szintén fog felolvasást tartani ezen cím alatt „Az éle a törököknel.”

A „Pesti Napló” új előfizetési felhívása, melyet közelebb közlünk, kellemes meglepetésben fogja részesíteni az olvasó közönséget. A „Pesti Napló” ugyanis állandósítja nagy vasárnapi mellékletét, melyet néhány hét óta hoz, s mely a legkitünőbb íróktól az érdekes tárcacikké egész sorozatát tartalmazza. Ezenkívül még azon nagy kedvezmény is jut a „Pesti Napló” előfizetőinek, hogy a „Magyar Bazar” című legnagyobb terjedelmű, ledeletrjedtebb magyar szépirodalmi és divatlapot, mely gazdag mintái s divatképeivel fogva a háztartásokban majdnem nélkülözhetlen, fele áron rendelkezhetik meg. Meg vagyunk győződve, hogy e jelentékeny kedvezmények is hozzá járulnak majd a rendkívül nagy olvasóközönség megszilárdításához, melynek a „Pesti Napló”, hazánkban e legregőbb napilapja, örvendhet.

Hirtelen halál. Város-Szalónaki illetőségű, 63 éves házaló: Stern Farkas f. hó 17—18-ika közti éjjel Alsó-Domború hirtelen elhalt. Nevezett egyén f. hó 17-én este 10 óra tájban Horváth Jakab alsó-domborui lakós háza előtt levő árokban eszméletlen állapotba feküdt s innen a községi éjjeli örök szobájába szállított, a hol rövid idő múlva — anélkül, hogy magához tért volna — meg is halt. A megejtett orvosendőri hullaszemle és vizsgálat adatai szerint az elhalt egyén iszákos volt és meghülés következtében szívguta okozta halálát.

Megégett. Hamar Örsze balaton-füredi lakos f. hó 15-én Fröhlich István ugyan balaton-füredi lakos pincéje előtt összeégett találták. Nevezett mint folyton részegeskedő, volt a faluban ismeretes s állandó lakó helylyel nem bírván, az enlített pincénél szokta magát meghuzni s az éjjelt tölteni. Valószínű, hogy most is hasonló célból huzódott a pincéhez s ott részeg fővel tüzet rakván, a mellett aludt s a tűz ruhájába kapván, összeégett.

Megbűnhődött pajkosságáért. Prédly Sándor olai hat éves fiú f. hó 27-én délután 4 órakor dévasságból, egy épületét szállító zalapataki lakos szekere alatt keresztül akart bujni, azonban a szekér ágyékán keresztül ment és súlyos sérülést szenvedett.

Marhavész Kis-Kutason. F. hó 14-től 26-ig bezárólag Kis-Kutas községben 6 darab szarvasmarha hullott el és pedig egy hagymázás béllóban, öt pedig tüdő üszögűsödésben. A hatóság részéről a vész megszüntetése és tovaterjedésének megakadályozása tekintetéből a legszigorúbb intézkedések rögtön fogantatottak s már is örömmel és megnyugtatólag közölhetjük, hogy e helyi jellegű marhavész szűnőben van.

Legkedveltebb, legolvasottabb lapja ma a magyar közönségnek a „Pesti Hírlap” s nem is esoda, mert — eltekintve attól, hogy kormánytól és pártoktól egyaránt független, — jól értesült, élénk, a tartalom gazdagsága és választékossága dolgában a Pesti Hírlap minden lapársát felülmúlja s azonkívül vannak oly speciális, melyekkel egyetlen más lap sem dicsekedhetik; az országgyűlés tanácskozásai alatt a „tisztelet Házból” és „méltóság Házból” cím alatt Mikszáth Kálmán (Scarron) ír bele kitünő humorral parlamenti karcolatokat; a szini rovatot Bartók Lajos (Don Pedró) élénkíti s szini művészeti világból vett karcolatokkal s a lap előfizetői minden héten bekötésre alkalmas 4 oldalas külön zenemellékletet kapnak válogatott jó zongoradarabokkal, tehát évenként 52 füzetet 80—100 drb. zeneművel. A „Pesti Hírlap” munkatársai közé a legjobb publicistái erőket számíthatja; vezércikkeit Pulszky Ferenc, Beksics Gusztáv, Törs Kálmán, Eötvös Károly, Pesti Frigyes, dr. Kenedi Géza (tel. szerkesztő) írják, tárcáit, karcolatait: Mikszáth Kálmán, Bartók Lajos, Tábori Róbert (belmunkatársak), továbbá Ágái Adolf, Tóth Béla, Kürthy Emil, dr. Radó Antal, dr. Sziklay János, Könyves Tóth Kálmán, dr. Várad Antal, Sebők Zsigmond stb.; a többi rovatokat Antalik Károly, Schmitz József, Luby Sándor, Gyöngyösi László, Zachár

Gyula stb. vezetik. A „Pesti Hírlap” — mely ma már méltán tartatik a legjobb napilapnak — valóban megérdemli a pártolást, kivált miután előfizetési ára negyedévre csak 3 frt 50 kr., egy óra 1 frt 20 kr., tehát csak 20 krral több mint a legolcsóbb ugynevezett „néplapoké”, melyeknél naponta 4—5-szörte többet hoz. Az előfizetési pénzek a „Pesti Hírlap” kiadóhivatalába (Légrády testvérek, Budapest, Nándor-utca 7. sz.) küldendők.

A Regényvilágnak most októberben megindult V. évfolyamából a 2—5 füzeteket küldötték be hozzánk e kitünő szépirodalmi folyóirat kiadó, Révai testvérek. Az új évfolyam első füzetének megjelentekor alkalmunk volt nemcsak e vállalat hazafias irányáról szólnunk, de kiterjeszkedtünk az okok kutatására is, hogy minden dicseget, osztatlan elismerés dacára, melyben e vállalat a művelt olvasó közönség és a sajtó által részestül, miért nem áll annak anyagi eredménye is párhuzamban a szellemi színvonalal, melyet e jelesen szerkesztett, kitünő tartalmú, első írónk műveiből bővelkedő lap elfoglal. Az új évfolyam is olyan művek közlésével indult meg, melyeket a külföld hasonirányú vállalatai sehol sem nyújtanak. Beniczkyné Bajza Lenke, Tolnai Lajos a hazaiak közül, George Ahmet, Dosztojevsky a külföld képviselőiben eléggé bizonyítják állításainkat. A tárcarovatban 2—3 kisebb elbeszélés, rajz, irodalmi ismertetés jelenik meg minden füzetben, egy szóval a Regényvilág minden száma a jó, érdekes és maradandó becsű olvasmányoknak oly bő anyagát nyújtja, hogy a csekély előfizetési ár (számonként csak 15 kr.) valóban nem terheli meg a legszerényebb irodalom pártoló budgetjét sem. — Az előfizetési pénzeket legelőszérűbben egyenesen a kiadóhoz, Révai testvérekhez (Budapest, Váci-utca 11.) küldeni. — Egy negyedévi előfizetési ára 1 frt 90 kr.

Vörösmarty összes munkáinak Gyulai Pál által sajtó alá rendezett és jegyzetekkel kísért teljes kiadásából most vettük a 13 és 14. füzeteket. E füzetekben veszszük az első kötet tartalomjegyzékét, a költőnek életrajzát és a Barabás-féle régi arcképet. Az életrajzhoz írja megjegyzé, hogy ez nem az a terjedelmes mű, mely a második kiadást bevezette s mely azóta tete-mesen bővítve, külön kiadásban is megjelent. E nagyobb mű alapján Gyulai egy kisebb életrajzot írt e kiadáshoz, amely mellőzve a részletezést, néhány nagy vonással igyekszik vázolni Vörösmarty pályáját. A leglényesebb adatok egyébként e műben sem hiányoznak, valamint a költői művek kritikai méltatása sem. Ezek mellett tovább foly a második kötet *Délsziget*-tel és *Eger*-rel. A minden magyar könyvtárban helyet követelő mű egyes füzetének ára 35 kr. A szép kiállításról Mehner Vilmos kiadó dicsegetre méltóan gondoskodik.

A közönség köréből.

További véleményezés ausztriai orvosok részéről Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsaíró. Dr. Kopf egészségügyi titkos tanácsos Prágában a következőket írja: „Köszönöm a részemre küldött svájci labdacsokat s a legnagyobb örömmel kijelentem, hogy azok a kellő esetekben kitünő hatásúak.” — Dr. Würzer Ede kórházigazgató Hallban (Tiro) ezt írja: „A küldött svájci labdacso hatása teljesen megfelelő várakozásomnak, kérem tehát sziveskedjék ismét két dobozzal küldeni.” — Dr. Probynszky, városi orvos Wieliczkában (Galiczia) így ír: „Bodokowsky Kázmér cs. kir. fő sóbányafelügyelő úr Wieliczkában, belpangása ellen az én tanácsomra az ön svájci labdacsaírt használja, teljesen kielégítő sikerrel, a mi engem arra indít, hogy a megfelelő esetekben továbbra is az ön labdacsaírt használatát rendeljem meg.” — Brandt R. gyógyszerész svájci labdacsaíró a magyarországi gyógyszerárakban kaphatók. Egy doboz ára 70 kr.

Nyiltér.

	
Hoffmann Berta és Schlesinger Izidor	
jeggyesek.	
Zala-Egerszeg.	Zala-Egerszeg.

Felelős szerkesztő s kiadó-tulajdonos:

UDVARDY IGNÁC.

HIRDETÉSEK.

2938 tk. 1884. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNEM.

Az alsó-lendvai kir. járásbírószág mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Kovács Mária** lenti-szombathelyi lakos végrehajthatónak **Magyar Pál** máhomfai lakos végrehajthatást szenvedő elleni 11 frt 20 kr. és 7 frt 60 kr. végrehajthatási költségek és járulékaí iránti végrehajthatási ügyében az alsó-lendvai kir. járásbírószág területén lévő, Lenti-Szombathely község határában fekvő, a lenti szombathelyi 33. sz. tjkvben A. §. 1. sor 47. a. hrsz. a. felvett és 1/3-öd részben Magyar Pál nevén álló s az adó alapján 116 frtra becsült ingatlan részre, továbbá a lenti-szombathelyi 58 sz. tjkvben A. §. 1—10 sorsz. a. 1/3-ad részben Magya Pál nevén álló s az adó alapján 377 frtra becsült ingatlan részre az árverést 116 frtban és 377 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1884-ik évi december hó 6-ik napján **délelőtt 10 órakor** Lenti-Szombathely községben a községi bírőházánál megtartandó nyilvános árverésen becsáron alúl is eladatul fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 11 frt 60 krt és 37 frt 70 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 70. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A királyi járásbíró mint telekkönyvi hatóság Alsó-Lendván 1884. szeptember 16-ik napján.

Nábráczky Lajos
kir. aljbíró.

227. 1-1.

246 v. 1884.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírt kir. bír. végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíró 4760 számú végzése által Páncz Nándor bessenyei lakos végrehajtó javára, Darázs József méhesi lakos ellen 99 frt 18 kr. törke és ennek járuléka erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 2070 frt 40 krra becsült szobabeli butorok, ágyl., asztali és viselő ruhák, ezüst evő eszközök, zongora löfgyver, lovak, gazdasági eszközök, takarmány és 2 hordó borból álló ingóságoknak nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínen vagyis alperes méhesi lakásán leendő eszközölésére 1884. évi december hó 15-ik napjának délelőtt 10 órája határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozik ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881. évi LX. t. c. 107. §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ban megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zala-Egerszegen 1884. évi nov. hó 23. napján.

224. 1-1.

Németh Sándor
kir. bír. végrehajtó.

3124 tk. 1884. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Az alsó-lendvai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Zalamegye összesített árvtára végrehajtónak Fata András végrehajtást szenvedő elleni 92 frt 44 kr. törkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járásbíró területén lévő, Lovászi községben fekvő, a Lovászi 10. sztkjvben A. I. 16-18, 20, 21, 23, 25, 26. és 1-8, 10-14, 20. sorsz. a. felvett és 1/2-ed részben Fata András nevében álló, úgy továbbá időközben ezen tjkvből a lovászi 15. sztkjvbe ártírt és ott A. 1-13 sorsz. alatt felvett és 1/2-ed részben Lukács János nevében álló, és az adó alapján összesen 686 frtra becsült ingatlan részekre az árverést 686 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1884. évi decem. hó 20-ik napján d. e. 10 órakor Lovászi községben a községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 68 frt 60 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Alsó-Lendván, 1884. szept. hó 27-ik napján. Az alsó-lendvai kir. járásbíró mint tlkvi hatóság.

Nábráczky Lajos
kir. aljbíró.

3215 tk. 1884. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Az alsó-lendvai kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Törgekes Ferenc felsőszemenyei lakos végrehajtónak Fata József dobri lakos végrehajtást szenvedő elleni 100 frt törkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járásbíró területén lévő, Dobri községben fekvő, a dobri 46 sztkj. A. I. 1-9 sorsz. a. felvett és 1/2-ed részben alperes Fata József nevében álló és az adó alapján a hozzá tartozó erdő és legelő joggal együtt 530 frtra becsült ingatlan rész, továbbá ugyanazon tjkvben A. 1-7 sorszámok alatt felvett és 1/2-ed részben alperes nevében álló és 55 frt, 10 frt, 51 frt, 40 frt, 23 frt, 56 frt és 55 frtra becsült és hegyvám váltsággal terhelt birtokrészekre az árverést a fentebb kitétt becsárakban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1884. évi december 27-ik napján délelőtt 10 órakor Dobri községben a községbíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 53 frtot, 5 frt 50 krt, 1 frtot, 5 frt 10 krt, 4 frtot, 2 frt 30 krt, 5 frt 60 krt és 5 frt 50 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Alsó-Lendván, 1884. október hó 6-i napján. Az alsó-lendvai kir. járásbíró mint tlkvi hatóság.

Nábráczky Lajos
kir. aljbíró.

Van szerencsém a t. c. közönséget értesíteni, hogy az olai utca 119 sz. a. levő házamban

ZÁLOGÜZLETET

nyitottam, melyben mindenemű értékes tárgyra pénzt előlegezek.

Kívánatra magán uton is szolgálatára állok a n. é. közönségnek.

Comin J.

Halifax
Matador
Austria
Hero

Korcsolyák férfiak, nők és gyermekek számára a legnagyobb választékban és a legjutányosabb áron kaphatók

Boschán Emil
vaskereskedésben
Zala-Egerszegen.

Jelenkori tünemény.

Csillag Anna kisasszony óriási hosszú lo-reley hajával, mely az általa használt saját készítésű hajnövesztő kenőcs által 14 hó leforgása alatt 185 cm. hosszúságra nőtt és oly sűrű, hogy súlya miatt egy nagy részt a hajból ki kellett vágnia. Ezen hajnövesztő kenőcs a leghíresebb orvosi szak-közösek által elemében megvizsgáltatott és nemesek alkalmának, hanem a benne rejlt tulajdonságánál fogva kitűnőnek ismertett el. - Ezen kenőcs a haj növeszt elősegíti, a hajport erősíti és a legbiztosabb szer a hajkihullás ellen, kitűnő sikerrel használtatott kopaszfejek által is, nekülönben azok által, kiknek szakál- és bajsznövesése ritkás. - Midőn alázatosan alóírottak az igen tisztelt közönséget és magas nemesi rendet Csillag Anna kisasszony hajának megtekintésére meghívjuk, bátorkodunk egyszersmind köztudomásra hozni, hogy említtelt hajnövesztő kenőcsöt Csillag Anna kisasszony üzleti helyiségünkben 50 kr., 1 frt és 2 frtos köcsögökben személyesen árusítja.

Kiváló tisztelettel
Csillag és társa,
király-utca 26. sz.

Egyedüli főok raktár
Altstädter Mór urnál
Zala-Egerszegen.

Vidékre esakis 2 frtos köcsögök készpénz beküldése vagy utánvét mellett küldetnek.



ANNA CSILLAG

Zágráb, 1884 november 5.

Köszönet
Csillag Anna k. a.-nak.

Indítva érzem magamat a küldött hajnövesztő pomádé jó hatásáért szíven mélyből köszönetet mondani s egyszersmind kérni, hogy még 5 tégelyt küldeni sziveskedjek.

Tisztelettel

v. Schroll Jozefa.

Bécs, 1884. november 2.

A küldött 3 tégely hajnövesztő pomádé kitűnő szolgálatot tett, amennyiben a heves főfájással összekötött hajhullást végkép megszüntette. Már sokféle szert használtam, de valamennyit a jegesekelebb sikerrel, míg az önt mint kitűnőt mindenkinél melegen ajánlhatom Fogadják szíves köszönetemet.

Müller Lujza,
cs. kir. ezredes neje

Zilah, 1884. október 27

Van szerencsem tisztelettel kérni, hogy hajnövesztő pomádéjából nekem két tégelyt küldeni sziveskedjek; négy heti használat után nemesek a hajhullást akadályozta meg, hanem annak növeszt is lenyegesen előmozdította s a fejbőrt erősítette. Bizonyára nem mulasztandom el pomádéját mindenkinél ajánlani.

Szücs Katica.

Korcsolya-gyári főraktár.

Az idei
„Karácsonyi- és ujévi ajándékok“ kiállítása
kereskedésünkben minden igényeket teljes mérvben kielégít.

A kiállított cikkek sorozata:
Mindennemű francia- és belföldi gyártmányú, díszesen öltöztetett babák, nagyobb és kisebb alakban.
A legcsinosabb játékszerek, melyeknek szépsége a leggyönyörűbb látvány.
Fröhel-féle gyermekjátékok a legdúsabb választékban.
Legizléesebb albumok és egyéb norinbergi és díszmítárgyak és fatálcák.
Álló- és függő lámpák, kristály luszterek pompás alakban.
Legszébb percellán- és majolika ét-, kávé- és thea garnitúrák, virágvázák és csemegetartók.
Dohányzó eszközök, tajtpipák és szipkák, ugyszintén a legcsinosabb tárczák.
Csiszolt üvegből gyártott sör- és bor-garnitúrák, melyek szépségben minden, eddigi hasonnemű tárgyat felülmulnak.
Kézi munkák legnagyobb választékban és legszép kiállításban.
Egyszóval minden itt fel nem sorolt norinbergi- és díszmít, ugyszintén rövidárúkkal raktárunk dúsán fel van szerelve.

Heinrich W. és L.
kereskedése
Zala-Egerszegen.

231. 5-1.

Korcsolya-gyári főraktár.

BREISACH SÁMUEL

Karácsonyi- és ujévi ajándékok!

A bel- és külföldi irodalom kiváló művei, diszkiadásban.

**LEGELEGÁNSABB KÖTÉSŰ
imakönyvek.**

Művészi kivitelű fénykép-, zenélő és másnemű albumok, és emlékkönyvek.

Legcsinosabb dísz- és levélpapírok szép dobozban és üdvözlő jegyek.

Pompásan berendezett írompappák és íróeszközök.

Olajfestményü- és nyomatü, ugyszintén másnemű, szent-, táj- és genre képek aranyozott keretben.

Hjúsági iratok, képes könyvek nagy-szerű kivitelben, festék garnitúrák csinos dobozokban és mindennemű gazdasági-, ügyvédi-, fali- és tárcanap-tárak nálam kaphatók.

Vidéki megrendlések pontosan eszközöltetnek.

Zala-Egerszegen.

